«Осторожно, газ!»
«С газом не шути, сгореть можно! С газом обращайся очень осторожно!». Эти слова еще в прошлом веке писал в известной «агитке» Владимир Маяковский. Поэт предупреждал об опасности пожаров. Прошли десятилетия, а проблема не утратила своей актуальности. 
Мы давно привыкли без опаски пользоваться газом в быту, думая, что трагедия может произойти с кем угодно, только не с нами. Действительно, при правильном пользовании газом жизни человека ничего не угрожает. Однако если использовать неисправное газовое оборудование или недостаточно внимательно обращаться с бытовыми газовыми приборами, то рано или поздно газ может оставить трагический след в Вашем доме. Ежегодно на территории России происходят несчастные случаи, гибнут люди только из-за пренебрежения правилами пользования газом в быту. Сводки МЧС порой напоминают поле боя. В прошедшем году количество пожаров в Удмуртии по причине нарушения правил эксплуатации бытовых газовых устройств, монтажа газового оборудования увеличилось на 50%.  Если в 2014 году произошло 12 таких пожаров, то в 2015 – 18. 
Пожары из-за бытовых газовых приборов  нередко приводят к взрывам, сопровождаются большими разрушениями в жилых домах, гибелью и травмированием людей. Еще свежа в памяти трагедия в Ярославле, где в результате взрыва бытового газа в феврале этого года обрушился целый подъезд пятиэтажного дома. Погибли 7 человек, в том числе 2 детей. Причиной взрыва стала утечка газа из-за неисправности оборудования. 
Неправильная эксплуатация газовых баллонов в быту является одной из первых причин трагических ситуаций, связанных с взрывами газосодержащих ёмкостей и пожарами. Согласно статистике в большинстве происшествий, когда происходит взрыв газового баллона, возгорание или утечка газа, причина кроется в пренебрежении правилами его использования. Так из-за своей беспечности в июне прошлого года поплатился сгоревшим садовым домиком житель Воткинска. При подключении нового газового баллона гражданин не проверил плотность соединения газового редуктора с баллоном, хотя сделать это достаточно просто – стоит нанести мыльный раствор влажной губкой на места соединения. Включил газовую плиту, и из неплотно присоединенного редуктора появился огонь. Попытка вынести не выключенный баллон из помещения, закончилась пожаром, ущерб от которого составил 100 тысяч рублей. 
Нетрезвые люди также часто забывают о правилах безопасности. Например, 30-летний житель с. Алнаши, находившийся в состоянии алкогольного опьянения, 24 марта 2015 года, проверяя прежнее место жительства – дом в д. Новый Утчан, который отапливался газом, решил включить отопление. Открыл уличный газовый вентиль, но совершенно забыл, что часть оборудования – газовую горелку – давно перенес в новый дом. Газ по трубе поступил в дом и заполнил помещение. Пытаясь найти горелку, мужчина воспользовался зажигалкой. Раздался хлопок, от взрыва на забывчивого жителя обрушилась часть потолочного перекрытия и мебель, выбило окна и двери, начался пожар на чердаке. К счастью, мимо проходил бывший односельчанин, который помог оглушенному погорельцу выбраться из дома. Пострадавший с ожогами 15% тела попал в реанимационное отделение районной больницы. 
Уважаемые жители Игринского района! Чтобы избежать беды, важно помнить простые правила: 
- следить за нормальной работой газовых приборов, дымоходов, вентиляции, проверять тягу до включения и во время работы газовых приборов с отводом продуктов сгорания газа в дымоход; 
- по окончании пользования газом закрыть краны на газовых приборах и перед ними; 
- при неисправности газового оборудования вызвать работников предприятия газового хозяйства;
- при внезапном прекращении подачи газа немедленно закрыть краны горелок газовых приборов и сообщить в аварийную газовую службу по телефону 04, 104; 
- при появлении в помещении квартиры запаха газа немедленно прекратить пользование газовыми приборами, перекрыть краны к приборам и на приборах, открыть окна или форточки для проветривания помещения, вызвать аварийную службу газового хозяйства. Не зажигать огня, не курить, не включать и не выключать электроосвещение и электроприборы, не пользоваться электрозвонками.
Важно помнить, что для установки приборов, газовых колонок, печей и для ухода за ними надо обращаться только к специалистам газовой службы, требуйте от них документ, удостоверяющий, что работы произведены в соответствии с техническими нормами и правилами безопасности.
Правила безопасности при использовании газа в быту непременно должны хорошо освоить дети. Школьники часто остаются дома одни, особенно в дни каникул, и нередко бывают предоставлены сами себе, потому что взрослые на работе. Дети должны знать, что утечка газа чрезвычайно опасна. Надышавшись газом, человек может отравиться и умереть. Чтобы избежать отравления, важно помнить, что: 
[bookmark: _GoBack]- не стоит открывать максимально газовые краны: при слишком сильной газовой струе может произойти отрыв пламени от горелки, а это приводит к понижению температуры в зоне горения и к большому выделению в воздух окиси углерода; 
- необходимо следить за исправностью плиты: если во время горения пламя имеет желтый цвет, вызовите специалиста для проверки исправности плиты. Сделать это нужно незамедлительно, потому что при плохой работе горелок возрастает поступление в воздух продуктов сгорания газа;
- если работают две конфорки, не стоит включать духовку; 
- нельзя оставлять газовые плиты без присмотра, следить за кипящими жидкостями, они могут выплеснуться, залить огонь и вызвать утечку газа. 
Газ может взорваться и привести к разрушениям и пожару. Достаточно маленькой искры, чтобы газ вспыхнул. Вот почему с газовыми приборами нужно обращаться особенно осторожно и всегда соблюдать правила безопасности. Пользование природным газом в качестве топлива безопасно при условии, что каждый гражданин будет неукоснительно соблюдать правила безопасности. Будьте предельно внимательны и осторожны при обращении с любыми газовыми приборами. Не подвергайте риску себя, своих детей,  а также соседей по дому!
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