Уважаемые жители и гости Игринского района! Наступила долгожданная грибная пора, и многие из вас занялись «тихой охотой».  Однако, как показывает практика, с открытием грибного сезона традиционно добавляется  работа и у спасателей  республики, которые выезжают на поиски заблудившихся грибников.
В связи с этим, Главное управление МЧС России по Удмуртской Республике напоминает, как действовать в лесу:
 - сообщайте родственникам и знакомым предполагаемый маршрут движения, заранее договоритесь о контрольном времени созвона с родственниками; 
 - надевайте яркую одежду;
- возьмите с собой спички в непромокаемой упаковке, зажигалку, нож, заряженный телефон, компас, небольшую емкость с водой, бутерброды, запасные теплые вещи, необходимые лекарства;  
- заходите в лес в светлое время суток;  
 - ходите только известным маршрутом, одному в лес ходить не рекомендуется;  
- запоминайте маршрут движения;
- обращайте внимание на сваленные деревья, ручьи, просеки – они помогут ориентироваться в лесу;  
 - периодически перекрикивайтесь с друзьями;  
 - рассчитывайте свои физические возможности;  
 Если Вы заблудились:
- и у вас отсутствует карта и компас, по возможности влезьте на самое высокое дерево и оглядите окрестности, после чего выбирайтесь к шоссе, железной дороге, реке или линии электропередач – они выведут вас к населенному пункту;
- по возможности свяжитесь со спасателями по номеру «101», «112» или 4-11-50, сообщите данные о себе, Ф.И.О., возраст, контактный телефон, ориентировочное место поиска;
- если у вас нет физических сил двигаться дальше, выйдите на открытый участок местности (поляна, берег реки и т.п.). Разложите на земле и развесьте на деревьях яркие предметы, разведите костер (соблюдая меры пожарной безопасности) это поможет спасателям определить ваше местоположение, при поисках с помощью беспилотников ( в дневное время);
- берегите заряд аккумуляторной батареи телефона, выход на связь с диспетчером «112 » через временные промежутки 15 мин:
- прислушивайтесь к  автомобильным звуковым сигналам и сиренам.

Не отпускайте в лес детей и людей преклонного возраста одних!

